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A mozgósítástól a fegyveres esz 
szetüzésig egy nagy és felelősség 
teljes lépés van: — ezt mondta Bér 
eh told gróf, a monarchia külügymi 
nisztere. Tehát nagy lépés, de csak 
egyetlenegy. És az a kérdés, kiáltó 
és szivetszoritó, lesz-e elég idejük 
és elég gyors befolyásuk a hatalmak 
nak, hogy megragadják a fegyverbe 
állított katona kezét, mielőtt puskáját 
levésre emelné. Egy paraszthajszálon 
iügg tehát műiden. Bulgária, Szer 
ma, Montenegró és Görögország 
egész iegyveres erejét talpra szól! 
tóttá már és az éjszaka a porta is 
elrendelte egész másfélmiiliós Ifélel 
metes haderejének mozgósítását, 
szerb és bolgár vasutakon beszün 
tették a teherforgalmat s széttépték 
vele a monarchia legfontosabb ideg 
szálait, iszonyú csapást mérve ipa 
runkra ésk ereskedelmünkre.

Van-e ennél dermesztőbb látkép? 
Két millió fegyvert köszörülnek 
Balkánon, egy hegyes-völgyes, jón 
üára íélvad tűzfészekben, ahol a har_ 
cászat minden modern készültsége 
csődöt mond és csak az irtó, esztelen 
öldöklés gyilkos orgiái várhatók. 
Belgrádi szerb követünk azzal biztat 
hogy Bulgáriának legalább 6 napra 
Szerbiának pedig 14 napra van szük­
sége, n*g egész hadseregével szem 
benézhet a tötök túlerővel. Hat nap 
és tizennégy nap: ez valóban elég 
volna arra, hogy a hatalmak meg­
fojtsák a balkáni népek vad tom'bo 
fását, de hol a garancia arra, hogy 
a hatalmak őszintén akarnak bele 
markolni a tűzfészekbe? Ki meri 
elhinni, hogy Anglia és Németország 
minden gyűlöletüket leszerelik a Bal 
kán békéjével? Ki lehet olyan naiv 
hogy a monarchia és Oroszország 
szinszerü ölelkezését komolyan ve 
gye? Ki hiszi el, hogy Bulgária 
minden biztatás nélkül, tisztán a sa 
ját számlájára mozgatta meg hadse­
regét? És Szerbia, amely már is oi 
zakodik az orosz segitségnen ? É: 
Montenegró, amely cári mankó nélkül 
nem tud kimozdulni zord és sötét 
barlangjaiból? Legvégül, illetve leg­
először ki az, ki a török manő­
vert odatelepitette a balkán határ­
ra és aki a balkáni koldus-áilamocs- 
káknak milliókat adott a mozgósítás 
cé'jaira?

Ezer kérdés, amikre alighanem le­
késik a válaszszal a magas diplomá­
cia. Mert a kés előbb lesz a torkun­
kon és a gyanús ölelkezés talán 
sokkal előbb fordul át egy véres, 
fojtogató európai háború iszonyatos 
rémdrámájává.

1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.
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Hiíor 8 I

A Balkán nap-nap után töméntelen 
riasztó hírrel és jelentéssel áraszt­
ja el Európát. De ha egy pillantást 
vetünk a politikai barométerre, rög- 

n tisztában lehetünk azzal, hogy 
a helyzet nagyjában mit sem válto­
zott. A helyzet változatlan, araeny- 
íyiben a Balkán-államok folytatják 

a mozgósítást és változatlan, mert a 
agyhatalmak még mindig folytatják 

a béke megmentésére irányuló kísér­
leteket. Vájjon áll-e még erre ele­
gendő idő a hatalmaknak? A vá­
lasz csak az lehet, hogy Európa már 
nagyon sok időt pazarolt el azóta, 
nogy Ausztria-Magyarország első Íz­
ben emelte tel intő szavát, kérve a 
nagyhatalmakat, hogy minden egyéb 
viszályt kapcsoljanak ki és egyesült 
erővel igyekezennek a Balkán béké­
jét megmenteni. Nem a hatalmak ér­
deme, hogy ezen bűnös vonakodás 
ellenére is marad annyi idejük, 
hogy a béke érdekében is tehetnek 
valamit. Ez inkább annak tudható 
be, hogy a Balkán-áilamok nem tud 
:ak oly gyorsan mozgósítani, mint 
ahogyan szeretnének.

A mozgósítás mechanizmusának 
frikciói Európa balkáni képviselőnek 
utolsó reményét alkotják, miután a 
legutóbbi napokban annyit szaladgál­
tak a Balkán minisztereihez, hegy 
mír halálra fáradhattak és emellett 

még azt kellett taoasztalniok, hogy 
Balkán diplomatáinak mráől-ími­

napi-a ugyancsak megnőtt a tarajuk. 
Mi nekik Európa, a sok nagyhata­
lom? A négy Balkán-állam nem ku­
tya! Azelőtt tudták a kis Balkán- 
államok, hogy Európa oékét akar és 

status quo-hoz ragaszkodik és ha 
erre nézve tanácsokkal látta el őket, 
szépen meghallgatták és engedelmes­
kedtek. Nem tudunk a szemünknek 
linni, lia látjuk, hogy mennyire meg­

változott minden! Most a nagyhatal­
mak figyelnek (feszülten arra, hogy 
üt mondanak a Balkán-államok1 A 

Balkán-szövetség határoz, végrehajt

és azt kívánja, hogy Európa ne 
avatkozzék bele, ha Törökországgal 
verekedni akar i

ily körülmények közt a béke fenn­
tartásának reménye már nagyon el­
halványult. Királyunk állítólag azt 
mondotta, hogy a diplomácia csodát 
is művelhet. A helyzet azonban ma 
olyan, hegy másodrendű csoda itt miár 
nem is segíthet. És ha nem történik 
igazi csoda, akkor kitör a háború és 
akkor Európa megkezdheti a nagy 
elki gyakorlatot, vizsgálhatja leik is­
meretét, hogy megállapítsa azt, amit 
Európa összes népei oizonyara todni 
akarnak majd, hogy kit terhel a fele­
lősség ez;ért a véres katasztrófáért.

bár mégHoben a percben aztán 
mindig remélni akarjuk, hogy nem 
következik ne — Ausztria,.Magyar- 
ország tiszta lelkiismerettel állhat 
világ elé: a monarchia mint béke- 
hatalom utolsó percig teljesítette kö­
telességét, mindent elkövetett a béke 
és a status quo megmentésére és mind 
ezen fáradozásáért még Európa há­
lájára sem tartott igényt. Saját írde- 
Réoen cselekedett, mert a jelenlegi 
balkáni állapot fenntartása egyben a 
monarchia legfontosabb létérdeke is.

Érdekünk abban áll, hogy a há- 
oru elhárittassék és status quo meg 

maradjon, mert különben oly helyzet 
állhatna oe. mely áldozatkészségün­
ket oly nagy próbára tenné, melyet 
közvéleményünk nagyon nehezen 
oirna el. S a dolgok ilyen állása 
mellett mén minket mernek megya- 
nusitani azzal, hogy a zevarosoan 
akarunk halászni. Ez a vöd soknál 
mkáob érhet másokat és mi panasz­
kodhatnánk inkább amiatt, hogy bű­
nös kezek üszkot dobtak a peri ónk­
kal határos gyúlékony háztetőkre és 
ezzel gond terhes napokat hoztak 
ránk.

9 tóimra ellen.
it mopmági szótól- 
demoMüfa pórt kiáltványa

A magyarországi szociáldemokrata 
part tegnap a következő kiáltvány­
nyal fordult Magyarország munka- 
sálhoz:

Munkások! Elvtársak!

ip a p £ r © s 
©Sósén Esaphaitó *i Sksatió 
foswatelfejm»

Elvakult nemzeti szenvedélyek, a 
sötétben dolgozó diplomaták fondor­
latai, gyors előléptetésie spekuláló ka 
fonák és nagy nyereségeket óhajtó 
üzletemnerek, szállítók és bankárok, 
politikai kalandorok és lelkiismeretlen 
üzérek lángba borították a Balkán- 
télszigetet. Úgy lehet, hogy már a 
iegközeleobi napokban proletárok vé- 
;e, árvák és özvegyek kényé öntözi 
majd a velünk szomszédos országok 
völdjét.

Az európai nagyhatalmaknak ésel- 
sősoroan az osztrák-magyar mo­
narchiának kötelessége nagy befolyá­
sukat latba vetni és még az utolsó 
órákban is megakasztani a készü­
lődő vérontást. Ha akarják, megtud­
ják venni, mert ,a Balkán-államoknak 
egyike sem elég "erős arra, Megy ön­
magában, az európai nagy államok: 
ellenér enáoorut tudjon es merjen vi­
selné

A szocáldemokrata munkásság kö­
veteli .hogy a kormányok mindent 
meglegyenek a béke biztosítására. — 
Nemcsak azért követeli ezt, mert a 
háború barbár intézménye ellentét, 
ben van a huszadik század széllé., 
mével és az emberi kultúra minden 
követelésével, hanem azért is, mert a 
rabom gazdasági nyomorúságot je­
lent a munkásosztályra és mert min­
den háború erősiti a mihtariz.mus 
szellemét és megnöveli igényeit.

A Balkánon még nem t"rí ki a 
háború, de a magyar politikusoknak 
o munkapártban egyesült része miár 
megkezd le az uszítást és már han-i 
gosan hirdeti, hogy nekünk is mozi 
gósitanunk kell, nekünk is neje kell 
avalKoznunk a háborúba.

Magyar proletárok vérét, magyan 
országi munkások filléreit ajánlják Ifel 
a munkapárt vezető emberei u had-, 
ügymirhszternek. Ezzel a vakmerő és 
jogosulatlan uszítással szemnen meg 
Ke!! nyilatkoznia az ország népének 
és ki kell jelentenie azt, hegy cj_

HiJT le*'r(ilön-vösebben 52 és
feon levő Baitgycsarnokbaw szerezhetők be.

beálltával ajánljuk férfi- fin- és gyrmekrntia nagyáruházát Oebe-eozen Piacz-
utexa E9. (az Alföldi iák. s emben) hol sz összes őszi férfi-
és íiuiuhák, felöltők, ragldnsk, télikabátok stb. stb. a legfinol 
mabb és legjobb minőségben a legolcsóbb szabott árak melleit 
szerezhetők be. ....... ..........^ Telefon 10.64.
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ben az országban senki sem akar 
háoorut, hogy a dolgozó nép békéi 
akar, hogy az ország igazi közvéle­
ménye nem tud olyan okoi elképzelni 
amely miatt nálunk mozgósítani és 
narcba indulni kellene.

A háború ellen, a mijitariz-iius el­
len tüntetnie kell a munkásságnak s 
kifejezésre kell juttatnia politikájúnak 
alapelveit: Békét akarunk kifelé és 
osztályharcot befelé.

Hogy ezt a követelésünket és né­
zetünkéi mindenki meghallhassa, ok­
tóber hatodikán Budapesten és az 
ország nagyobb Városaiban a «Bal­
káni háború és Magyarország» napi­
renddel népgyüléseket tartunk.

E gyűléseken tüntetni fogunk 
béke szükségessége, a nemzetközt 
szolidaritás nagy gondolata mellett 
és a háborút csináló nemzetközi klik­
kek ellen.

Aóinden szociáldemokrata és min­
den a barbárságtól rettegő ember je­
gyen ott ezeken a yülésejnken.

Testvéri üdvözlettel
H szociáldemokrata párt.

Újítás
a debreceni Mnyszeben
Nincs ingyenes értesítés. — Bírák 
teendőinek nagy részét a személy­

zet végzi
Az u j polgári perrendtartás sze­

rint az egész bírósági ügykezelés 
megváltozik, gyorsabb és egysze­
rűbb lesz, aonzban megdrágul. A ie- 
fomi szerint a bírák teendőinek leg. 
nagyobbrészét a kezelő személyzet 
.veszi át, a járásbíróság irodájának 
.vezetője veszi föl a makacsságokat, 
tűzi ki a tárgyalási határnapokat és 
mindennap az összes beérkezett da­
rabokat el kell intézni.

Fontos gyakorlati jelentősége van 
a reform ama részének, hogy a bí­
róságok többé a perek állásáról a 
feleknek ingyen értesítést nem adnan 
Ha tehát valaki meg akarja tudni, 
hogy az ellenfelének az Ítéletet vagy 
az idézést kézbesitették-e, tíz fillé­
rért ezen célra nyomtatott Kérdőlapot 
Kell vennie, ráírni, hogy mit akar meg 
tudni s bedobni a bíróság gyűjtő- 
szekrényébe. Onnan a központi iro 
dáóa kerül a kérdőlap ás a kérdezői 
ködő fél vagy telefonon, vagy vá­
laszlapon — amint kívánja — meg­
kapja az irodától a felvilágosítást. Az 
információ diját természetesen az al­
peresek viselik.

Nem szabad a feleknek ezentúl a 
saját pörük aktiáit sem megnézni, csak 
közvetlen a tárgyalás előtt. Egyedül 
a járásbíróság vezetője, vagy a tör­
vényszéki elnök adhat engedélyt az 
íratok megtekintésére, az engedélyért 
10 filléres kikérőlapon kell folya­
modni.

Ügyes, megbizhatto 
fiatalember íüzüefszer- 
zúsre mag«® jufeiéMxai 
a^QsmeiS feSwétefik Sá­
punk kiadóhivatala ré­
szére.

Hálókocsik
járnak

ä biidapcsf—debreceni 
vonalon.

Régi óhaja a debreczeni utazó 
közönségnek, hogy éjszakai vonatai, 
a többi forgalmasán vonalak minta 
jára hálókocsit kapjanak a Mávtól.

Hogy milyen nagyjelentőségű do­
log a hálókocsik bekapcsolása, azt 
csak az tudja méltányolni, a kinek 
gyakran kell Budapestre utazni 1 és 
akinek nem lévén elvesztegetni való 
munkanapja, éjszaka kénytelen meg­
tenni az utat a fővárosba vagy on­
nan vissza és eddig vagy a folyo­
són állva, vagy a fülkében ülve volt 
kénytelen végigvirrasztaci az éjsza­
kát, vagy pedig legjoob esetben 
borravalóért kellett kibérelni egy ké- 

yeimetlen íéííülkét, amelyben min­
den állomáson megzavarták a nyu­
galmát.

A túlfizetés, amivel ezeknek a ko­
csiknak használata jár, csak látszóla­
gos, mert az, aki kényelmesen akart 
utazni, eddig utazott első osztályoan. 
Most utazhat személyvonaton másod 
osztályban és így megtakaríthatja a 
gyorsvonat! első és a személyvonati 
másodosztályok közötti különbséget.

Nagy előny ez azokra nézve is, a 
kik eddig, hogy ne kelljen éjszaka 
utazniok, Budapesten töltötték az éj­
szakát szállodában. Ezek az utasok 
most igénybe venetik a kényelmes 
Hálókocsikat sokkal olcsóbban, mint 
amibe a pesti szálloda kerül.

az Aliiambra-erődöt, a hozzátartozo 
jövedelmező kéntürdőkkel együtt el­
ragadni tőlük. A mórok mindent el­
követtek, hogy ezt az értékes helyet 
amely a Nasrid dinasztiának évente 
több, mint ötszázezer aranyat jöve­
delmezett, ismét hatalmukba kerítsék. 
Az alhambrai kormányzó s erődpa­
rancsnok, don J ;igo Lopéz de Men 
rioza, cendiilai gróf,, altit a király 
nem látott el e,ég pénzzel, az előtt a 
veszedelem előtt állt, hogy a legény­
ség, mely hónapok óta nem kapott 
rendesen zsoidor, zendülésbe tör ki. 
Ennek e'eét veendő, folyószámlákkal 
ellátott papircéduiákat adott ki, egy*k 
oldalán az érték megnevezésével, má­
sik oldalán pedig aláírásával és eze­
ket a cédulákat, miután kényszer- 
árfolyammal voltak ellátva, nemcsak 
a katonaság, hanem a polgárság is 
kénytelen volt fizetésként elfogadni. 
Ez a papírpénz teljesen megfelelt cél­
jának és Mendoza meg is tartotta 
azt az Ígéretéi, nogy a jegyeket ké­
sőbb teljes értékű ércpénzre váltja 
maid be.

Bt
és a fi*“

I papirpén:
eredete.

A papírpénz ma már annyira elter­
jedt s olyan közkedveltségnek ör_ 
vend, hogy csaknem kiszorítja a ne­
hézkes ércpénzek használatát.

Bizonyos, hogy mindenki szíveseb­
ben fogadja el, mint az ezüstöt vagy 
aranyat, mert kényelmesemben elhe­
lyezhető tárdánkoan még akkor is 
ha nagyobb összeget képvisel Az 
első papírpénzt a régi Karthágóban 
második punhláöoru befejezése után 
használták. Kínában a nagy Jihoangh 
cssászár uralma alatt (Kr. e. 255- 
256.) bocsátották ki először, mig 
Em ópában általában a tizennyolcadik 
század elejére teszik annak forgalom 
oa hozatalát, arra az időre, amikor 
Franciaország a skót Lawt által ala 
pitort bankot állami bankká alakí­
totta at. Ez az intézet, miután több 
mint három milliard vrank értékű 
bankjegyet hozott forgalomba és az 
ezüst- és aranypénz használatát meg­
tiltották, i 720-ban csúfosan mea- 
bukott.

Valójában azonban, mint Rodrigu­
ez A'lurger tanár kimutatta, 1442-ben 
hozták forgalomba Európában a pa­
pírpénzt. Ebben az esztendőben, mi­
kor a inárok uralma Granadában mór 
ingadozott, sikerült a spanyoloknak

A kalíttszminiszíer rencL-iete Hsjdn- 
megye tanfelügyelőjéhez és főispán 

jához
Zicny János gróf vallás- és köz 

oktatásügyi miniszter rendeletet ho 
csáíolt ki Hajdumegye tanfelügyelői 
néz és a főispánhoz, amelyben ut 
siíja őket, hogy a madarak és fák 
védelmében kifejtett akcióban táino 
gass.ák tovább is az ily irányú egye. 
sületeket és a madarak és fák vé­
delmének érdekében tartsák meg ezen 
túl is a ’madarak és a fák napját 

A miniszter rendeletében felhatal­
mazza az Országos Állatvédő Egye­
sületeket, hogy időnként megkeiesé 
seket intézzen a tanügyi hatóságok­
hoz a madarak és fák napjának meg. 
ünneplése, az Országos Ifjúsági Ma 
tíárvédő Liga szervezése, a Gyermek 
naptár terjesztése, vagy egyéb, az 
egyesület által az iskolában folyta­
tott akció szempontjából.

Egyszersmind utasította az egyesü­
letet ana is, hogy az iskoláktól be. 
luéhessék a madarak és iák napjának 
ünnepéről szóló jelentéseket. Azokat 
a tanítókat, akik a madarak és fák 
napjának megünneplése és az ifjúság 
nak a természet megismerése az ál­
latok és növények megvédése irá­
nyában való vezetés körül ki váj) ;r 
demeket szereztek, a miniszter juta. 

2 lomban fogja részesíteni.

Ernst-n
(Budapesti levél.)

Májusban egy uj kulturközép- 
ponttal szaporodott a nemzeti mű­
velődés ügye. Egy magyar muharát, 
Ernst Lajos megnyitotta a saját bu­
dapesti palotájában, a Nagymező-u. 
8. szám alatt tizennégy teremben el­
helyezett magyar kulturhistóriai gyüj 
töményét, mely maga is páratlan lát­
ványosság, amellett, hogy a szemlélő 
tanulságokban kifogyhatatlan anya­
got talál. Elénk tárul itt a magyar 
kultúrtörténet sok emléke, a magyar

történet sok hires nevezetes jelenete 
a legkiválóbb magyar festők alkotá­
saiban. A tizennégy teremben — tör­
téneti sorrendben --- sorakozik az iro 
dalmi, művészeti, történeti, színé­
szei! és zenei emlékek gazdag sora, 
paratlan Ízléssel berendezett, Falus 
Elek tervei alapján kifestett termek 
csodaszép milieujében. E történeti 
gyűjteményben van néhány olyan vi­
lágraszóló alkotás is, mely díszére 
válna Llármelyik európai múzeumnak. 
Csak Székely Bertalan 'önarcképére, 
Munkácsy, Benczúr, Madarász, Than, 
Lietzenmayer, l.otz képeire hivatko­
zunk. És a Petőfi-teremrc é:s a (festők 
önarcképgyüjteményére... És mégis 
e kultúrintézménynek ez csak egyik 
oldala. A másik az, hogy hozzákap­
csolódnak páratlan szépségű kiállítási 
helyiségek, melyekben a legnagyobb 
művészek alkotásai gyönyörűen ér­
vényesülhetnek. Az egész közönség 
elragadtatása fogadta a Szinnyeij-ki- 
•Mlitást májusban. Egészen eredeti 
volt Kernstocknak a nagy üvegab­
lakokra alkalmazott üvegrestmény-ki- 
állitíása. Most pedig két világraszóló 
művész, a spanyol Zuolaga festmé­
nyei és az angol Brangvyn rézkar­
cai Játhatók a termekben. Amilyen 
s kezdet, olyan lesz a folytatás1 Az 
Ernsi-muzeum programmja megjelent. 
A Fényes, Vadász, Miklós, Ferenczy, 
Ligeti, Pascin és Hermann gyüjíe.né- 
riyes kiállításait, egy előkeld művész 
csoport bemutatkozását és végül is­
meretlen magyar biedermajcr-íestók 
Ló-fedezendő képeit ígéri. Ezt Lá- 
Pál életrajz-irója rendezi s így vá­
zái- Béla dr„ Pa'ál és Szinnyey-merse 
larni érdekesre és művészire iéhelünk 
elkészülve. Az Ernst-muzeumniaj 
mai nagyon sokat nyert a főváros, 
középpontja lesz a legnagyobb mű­
vészi kultúrának és a képzőm üvé- 
szét és magyar történet terén kétség­
kívül a főváros legnagyobb és leg­
nevezetesebb látványossága. Különö­
sen most Zuloaga remekművei szen- 
zációzus érdeküek.

arn
levél.

Szombat este. Kinn sétálok a höm­
pölygő tömegben. A kirakatok, vil- 
lanylámp'ák ragyogó fényessége el­
emük a tinóm arcokion s még szebbe, 
még pompásabblá teszi az utca ele­
ganciáját. Ragyogó szemek, mosolygó 
ajkak, csillogó fogsorok, naiv kacagá­
sok... partümös levegő... óh, itt 
örök szépségben áll előttünk az élet! 
Hiv, csalogat: jer, élvezz, nézd ezeket 
a mindig vig arcokat. Aiij közéjük 
s a Holnap gondjának fárasztó or. 
szágutja helyett haladj a Ma örömei­
nek virággal övezett, soha nem lá- 
ruszió, tövistelen utján! Használd ki 
az: a nyomorult kis időt, amit itt, c 
földön kell töllened. Jer, élj!

Megfürdik lelkem a csilingelő élet 
fehér iíürdőjében s megrészegül, el­
kábul... Valami haji, iiz, ki ebből 

ragyogásból. Igen, menjünk, józa- 
nodjunk. Haladok kifelé. Kevesebb a 
fény, több a barázdás arc i Tovább... 
tovább ... kiérek a város külrészébe. 
S mire végigjárom az elhagyott siklá. 
torokat, halvány, félénk világitásu, 
:omálycs utdákat, eltűnik lelkemből 
minden kábultsiég. Már józan va­
gyok...

Látok itt egy másik életet. Sáj;adt 
gyerekitjak, vánnyadt arcú "ányok, —- 
bimbójukban lehervadt rózsák —•
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hangtalan némasággal sietnek Most 
jöttek ki a gyárból. Hazasietésűú 
hangos kopogása lassanként elhalk: I 
s szerteoszolva eltűnnek < gy-egy ala ­
csony ház, nedves pincelaklás szül 
fcjt:;í mögött. Ott a város közepe le­
lett pedig vörö-l k az ég a te'hat 
nagy fényességtől . Feiitiak is jön­
nek verejtékes arccal. La-san bandu­
kolnak. Egyszerre csapszék elé érnek. 
S egy pár pillanat múlva már teli 
a gőzös, fojtó levegőjű, rekedten lár 
mázó, szűkös lebuj. Csak kevesen 
■vannak, akik nem tértek be; a többi 
ott hangoskodik, vagy buta maga- 
elénézéssei fogyasztja az erős italt, 
keze fáradtságos heti keresményét. A 
falat kenyérrevalót. S az alatt vala­
hol valakit már nehezen várnak. Az 
alatt valahol, kicsi kis szobában ta­
lán «álmodik a nyomor» csillogja 
ezüstről... jó puha kenyérről. Ott a 
város közepe fölött pedig vörösük az 
ég az épületóriások közül felhatolá 
nagy fényességtől!

Angolország és Skócia jut eszem­
be. Sokat olvastam, hallottam mind­
kettőről. Ott is szombat este van, ott 
is most jön ki a gyárból robot >ló 
hadserege az Életnek s azóta már 
hatalmas termekben jóleső érzéssel 
szüicsiöli aforró teát s nagy gyö­
nyörűséggel, megtisztultam, lelki fe­
hérséggé! hallgatja az előadok művé­
szi énekét, szavalatát, komoly kér­
déseknek osznite megbeszéléséi. Ami 
kor a gyárakból kijönnek, miár várjók 
őket az egyetemi hallgatók, előkelő 
•hölgyek s elvegyülve köztük, régi is­
merősként viszik őket az úgynevezett 
«bac»-OKba, ahol ingyen, vagy 8—lü 
t'llér ellenében meleg teát és •— sze, 
letetet találnak. Finom úri lánykák, 
diákokkal együtt szolgálják ki a szur- 
tos, durva vonásu muuklásokat. Ele­
gáns hölgyek, nagu hivatalnokok — 
ott van a lelkész is — ülnek együt. 
a proletárokkal. Beszélgetnek velük, 
kérdezgetik a családjuk telő!; anol 
szükség van rá, elmennek az alacsony 
hajlékba, rendet csinálnak, segítenek a 
Könnyet letörölni. S valami mélységes 
szeretet .áldott béke uralkodik a lel 
-kékén, amikor együtt van a gazdag a 
szegénynyel, amikor eltűnik minden 
korlát s a szív beszélget a szívvel

Egyetemi ha,Igatök, a jövő vezetői 
már most résztvesznek a társadalmat 
mentő nagy munkában.

S vájjon mi viszi oda az utca* 
sétáló közönségéi a proletárok közé? 
Hogy ereszkedhetnek le annyira, 
hogy kezet lógjanak kérges tenyerek­
kel, hogy egy asztal mellett ülve ki­
nyíljék a szivük egymás előtt9

Mert él a lelkűkben egy valani 
Valaki, aki nem templombajáifást, nem 
hangulatos «vallásoskodlást», nem tin 
nepies ájtaiosságot követeit az embe. 
Iéktől, hanem szereíetet 1 És periig 
nem «virágnapok», «gyermeknapok» 
stb. napok rendezésében nyilatkoz 
szereldei, amely nagylelkűen alamizs 
naképen odadobja a gyűjtött fillére­
ivel a szükölködőknek, hanem szer 
tetetet, amely mindennapi életedben 
nyilatkozik. A tűzhely mellett, a hí 
vatalodban, a beszélgetésedben. Sze­
reidet, amely beteg lelkeket gyógyít, 
szereidet, amely nem csinál reklámot, 
az adakozásának, de sebeket gyó­
gyító, könnyeket letörlő s bizony éi- 
íékeseob, mint az alkalomszerű, s>ó- 
lakozásnak jó «nagylelkűség» gya­
korlása.

Magyar társadalom, képes volnál-e 
erre a szereidre? A gőgöd, az «ön­
érzeted» letevésére, hogy melegeb­
bé tedd az életet? Te hömpölygő 
tömeg, ott. sétád közben eltudnád e 
hagyni egy kicsit a pompát, hogy 
lásd meg a nyomort, a sebeket, ame­
lyeket nem lenét az alkohol ellen tar­
tott ankéteken, fenér asztalok mellől 
nieggyógyitani?! Be tudnád-e látni.

nogy a vallási fensége nem szclar-
!ásókban, linnene ic . ni i a;koz.,, meg, 
hanem a szcie c.ben?";, ti magijai j 
diákok, képesek volnfc.; k-e követni j 
idegen nemze.be' diái, ■.?;. a:io \n!9 1!

De ne áb- ó.n.do zunk, t e ké. zeőd-1 
jünk. A múltkor »ellőtta:ii egy oka-[ 
démia. tana- s.-|ájöból a nagy Auizzini i 
mondását: «Minden sir ic'é nauvatl'■ 
korszak filéző,fiája az anyagi:,.súg'» 
Mintha csak nekünk, magyaroknak 
mondotta volna!

Ferenczy Károly.

üá borai 

előtt.

A balkáni háborús 
készülődés.

A Balkán felől érkező hírek a ma­
guk nagy zavarossága mellett is va­
lamelyes nyűgödtabb legaláb.b is ha­
tározottabb alaptőnust nyernek. Az 
egymásnak gyakorta e,len.mondó köz 
lésekből mind jellegzetesebben dom- 
oorodnak ki azok a körülmények, 
amelyek az egész balkáni zavarnak 
momentán tő tényezőit alkotják. A 
Balkán-fállamok népeinek hangi.,Diá­
nán a háborús készülődés első pilla­
nataiban megnyilatkozott naciouális 
lelkesedés talán túlzott aggályokat 
keltő fellobbanással világította be az 
egész Európa röldjét. Ámde c Itény- 
villanás kísértetiessége, me y ellensú­
lyozást nyer a török közhangulatnak 
később jelentkező, de talán érően 
azért életteljesebb megnyilatkozásá­
ban, — eltűnőben van.

Túlzott optimizmus volna énből ar­
ra következtetni, hogy a háborús ve­
szedelem talán megkisebbedett. De 
kétségkívül annak a higgadt tellfcgás- 
nak az eiőtéioe nyomulását jelend, 
„ogy a hadviselésnek nem kizáróla­
gos tényezője a lelkesedés és nogy 
nem egészen bizonyos, vájjon a na­
cionalizmus minden körülmények kö­
zött csak expanzív megnyilalkoz bá­
bán hat-e gyümölcrözőleg

A hatalmak akciria.

Parisból jelentik: Poincaré mini z- 
terelnök a mai minDz'.erlanöcsban je­
lentést tett az orosz külügyminiszter­
rel folytatott megbeszéléseiről, Ifőleg 
orról, hogy mily módon foiyvaíja Fron 
ciaorszóg, mely teljes egyetértésben 
van Oroszországgal és a nagyhatal­
makkal, kísérleteit a balkáni háború 
kilói érének me::a adáiyo á ára, vagy 
a konfliktusnak, ha tényleg kitörne, 
iokaliziiásara és minden esetre a terü­
leti status-quo biztosifádáia.

A Temps közli: Poincaré francia 
miniszlerelnök mint külüjyrnin'srilcr,

uladiotta a nagyhatalmaknál akkredi­
tált nagyköveleke:, hogy vegyes ii- 
gyelem. e a Balkán-bonyodalom meg­
oldáséra nézve a kö vétke-.ö javalla­
tó-" : A nagyhal ólnak együt es lé-őst 
tesznek avégből, nogy Tö.-",kOiszág 
S'. eur'pai vi aejlakóén azonnal u j'- 
sa végre az ígért reformokat, .:é- 
részt, hogy a 3a,'kán-államok \ ai.od 
ja.rak a:: ellenségeskedés megkezdé­
sétől. A közvetítő diplomáciai lépési 
vagy cgyüilese.i teszik meg, vagy 
megbízzák vele Ausztria-Magyaror- 
szágot.

összeütközések a haláron

Konstantinápolyaöt jelentik: Ahad 
úgymmiszteriumaan köziik, hegy a 
ooigár-török határon csak jelenték­
telen összeütközések voltak, amilye­
nek oéke idején is mindennaposak. 
Teljesen elhibázott dolog az ilyen 
kisszerű incidensekből az! következ­
tetni, hogy a háborús állapot mái 
megkezdődött.

II . v> 
f f* ;*?i f?;

a 'áslának a korlátozása. De hogy a 
vi'ággti röpített hír mennyire nem 
igaz, arról mindenki maga is meg­
győződhetik, lm elmegy az Osztrák- 
Magyar Bank valamely:!: í lökjónoz, 

egy százkoronús 
ércpénzre bc.

; megpróbál
u.'ii.-L'Mief t i.'veni e;

® épcMszIbí
tisszaíOílióMi

Az OsztráEt-Bfiagyat'1 Hasak 
éfs. is tszfccrcreósok.

A budapesti tőzsdét az első há­
borús hírek a rémület karjaiba kecel­
ték. A derűt teljes volt, s apLsitapúnus 
pánikot még fokozták azok a ten den. 
ciózus veszni;ek, amelyeket nyilván 
ijesz'getés céljáh 1 röpítetlek ú-ággá 
bizonyos lelketlen üzérek.

Ilyen vészkor az is, hoc::.; az Osz­
trák-Magyar Ban!: már beszüntette 
az aranyérmek kiadását. Ért a hitt, 
amelyet a bolgár háborúval hozlak 

.kapcsolatba, egyes laook azzal a ma­
gyarázattal '(itták el, hogy a monar­
chia jegybankja egy köze! dió ál.a- 
lános raoig isi Ös ■* ißt! la íja v,i sz i 
az aranypénzeket. AüiV/íag a bank­
nak erre vonalköz:) ie ideieié: uz or­
szág minden iiókiuíézc-lér-c i te-,it 
tik. Illetékes l.eiyen szerzett infor­
mációnk szerint ez a hír ne n íeiel 
meg a valóságnak.

... Az Oszirák-Magya: Barik •
úgymond informátorunk — csak bizo 
nyos törvény ho/.ásiiag ; \ éh agy cut, 
illetve megengedett mennyiségű uank 
jegyet vagy a ram;; énzf ho/.'het lói go- 
lomba. így kontingentálva van ai.z- 
kcrónán papi-pénzek vagy érmek szó­
rna is; de miután ez a pénznem 
a közönsége:; forgalom legkedvcV.erh 
pénzneme, ne,n szacad csodáik ozm 
azon, hogy a közönség különös elő. 
szerété.te1 fogadja cl 'a 10 koronásokat 
Ennek kövefi-ezreoeo azniáu c i0 ko. 
rvnás bankjegyek kant ingen ;e kime­
rült s az Osztrák-Magyar Bank 
slatutumai érteimében cca.t bizo­
nyos megiiatérozott sziámii ,0 ltom. 
nás aranyat adhat ki a iráni: :k pit. 
Iáiéra. Ez azonban nincs "s-zeíüggés 
oen a háborús hűekkel, amit legjob­
ban bizonyít az, hogy iv'skor is 
men törté ni ,u; égne- :.ir.:c. r.i

A kiváló bór- és Mthtamoe »yó*y«wf*s

SALTATOB
vess- és hólyagbajoknál, kószvónjmél, esukorbetegségn* VÄF- 

henvnel és hurutot bántalmafcnáJ titttnó betitou.henynfl
Tcrméaatva ws*entes saiasfe*. — r,lPtni1í 1 ■MiWwttni;*ac2>.

^OHULTtt» APÓST un+urm ^^-i*** s

Az asszony, 
az ember, 

iiaefl egy lány.

TörfínBfafflítspifánysáBrfll
A főkapitány előszobája tele van 

ügyes-bajos emberekkel. Sorra járul­
nak a rendőrség feje elé kéréseikkel, 
panaszaikkal. Ezen a délelőrtön is 
tele van az előszoba. Nyijik az ajtó 
kijön egy zordon ur, ő már végzett. 
Másnak adhatja a helyét.

Egyszerre hárman indulnak az ajtó 
felé Egy vézna, sovány, alacsony asz- 
szony, egy fáradt külsejű, sok mun­
kában megviselt llány, meg egy gyű­
lölt ruhájú, elhanyagolt külsejű mun­
kás. Látszik, hogy együvé tartoznak: 
úgy is kerülnek a főkapitány elé.

Az asszony kezdi a szót:
— Ut-ver az uram. A múlt éj­

szaka is megvert. Azért van, mert 
nem szeret. Ezt a leányt szereti, - 
azért bánik rosszul velem.

Gyorsan, sebtiben mondja a pa­
naszát. Az ember hallgat, a fáiig 
azonban megszólal:

Nem igy van az, kérem.
— Hát mit akar maga ezzel az 

emberie!9 — kérdi a főkapitány.
- Én, - mondja a leány — sem­

mit. Ö se velem. Közel lakunk egy­
máshoz, de dolgom nem akadt az 
emberrel. Igazán nem. Van egy régi 
emberem, nem csalnám meg senkivel.

igaz ez, ember9 — kérdi a 
iőkapiiány.

Igaz, kérem, — szólal meg az 
ember is.

Folyik tovább a kimagyarázás, 
végre lassan megérti az asszony, 
hogy a lány, meg az ura között nem
töltené semmi.

Hál igy rendben van a dolog, 
menjenek szépen haza, — küldi őket 
a tőkapitány.

Az asszony megindul, a lány mir 
künn is van az ajtón, amikor még 
inti az embert a főkapitány:

Aztán ne verje az asszonyt.
Nem is verem kérem, már 

hogy verném, amikor nem mék töb­
bet haza.

Erre már megriad az asszony.
— Nem jiösz?
— Nem én.

— Azlán miéit?
Meguntalak. Nem kellesz.

— Mi lesz a négy gyerekkel? — 
kérd iaz asszony.

— Adok hetenként tíz koronát, ott 
hagyom a két malacot, de haza nem 
megyek.

Megint megszólal a főkapitány:
— Ember, nézze, maga elveit egy 

lányt. Tizenegy évig öllek együtt, 
négy gyei ekük van és most elhagyná, 
fiát becsület ez?

Az ember a földre néz, de konokul 
tele!:

Becsület, nem becsület, méys 
megyek, nem kell az asszony.

Tíz koronából meg nem 's 
megélni egy hétig, panaszol 
asszony.

— A disznókat is ott nagyon,
— Mi fizetése van? — kérd 

főkapitány.
Harminckét korona egy ;,é
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— Akkor nem igazság, liogg ütnek 

äd tiz koronát, maga egyedül meg 
huszonkettőt kait. Adjon iőobet az 
asszonynak.

— Nem én, >— mondja az emoer
— Akkor p'ir lesz, — magyaráz­

za a főkapitány. Maga lelkem el­
megy a kerületi biztoshoz és kér 
egy szegénységi bizonyítványt, aztán 
ázzál adja be a válópert, hogy költ­
ség ne legyen. Aztán elmegy az ár­
vaszékre, hogy poroljék az urát, — 
mert a tiz korona kevés, a gyerekek 
nevében és maga is indít port a 
járásbíróságon. Ott majd eligazítják 
csak menjen oda.

Az asszony hallgatja, de nem érti.
— Nem értem én, kérem, hogy kell,
A főkapitány megint elmagyarázza 

Az asszony csak nem érti.
— Legjobb volna, ha a lánynak 

tetszenék elmondani, aki itt volt, ö 
járatosabb a városi dolgokban.

De a lány nincs itt. Megint ma 
gyár áznak az asszonynak, de nem 
érti. Egyszerre csak megszólal az 
ember:

— Gyere csak velem, majd eligazi 
tóm én a dolgot.

Kimennek. Az ember viszi az asz. 
szonyt a kerületi biztoshoz, az ,ár 
.vaszékhez, meg a járásoirósághoz. 
ÍMindeuüit elmondja a panaszát s 
megindittatja a port maga ellen: a 
válópert is, a tartásdijpört is.

— Hiszen az asszonyt mégse le 
hét csak úgy magára hagyni, ami­
kor olyan gyámoltalan, — mondja.

SZÍNHÁZ.
Októoer 5-én, szombaton:

ASSZONYFALÓ.
Operette 3 íelvonásoan.

Személyek:
Ralíainé —• Halasiné S. Etel 
iTilda, a leánya — Borbély Lili. 
(Maros Béla, őfnagy — Kassay K 
Camillo, unokar'cscse — Falussy I. 
'Mary White — Zilahyné S. Vilma. 
RVDonogán o:áró — Szabó Gyula.

Heti műsor:
Vasárnap délután: Cigánybáró

Operette.
Vasárnap este: Aranylakodalom 

énekes vígjáték.
Hétfőn: Aranylakodalom, énekes 

színjáték. A) Dériét.
Kedden: Frankfurtiak, vígjáték. B) 

bérlet.
Szerdán: Hölgyek öröme, vígjáték 

C) bérlet.
Csütörtökön: Leányvásár, opereti 

A/ bérlet.
Pénteken: Csitri, vígjáték. B) Dér­

iét.
Szomoaton: Treuck báró, operett 

Újdonság. C) Dérlet.
Vasárnap délután: Asszonyfaló, 

operett.
Vasárnap este: Trenck oáró, ope 

fett. Kis bérelt

Hölgyek öröme.
(Bemutató előadás./

Piros szinlapos előadó,s volt ,eg- 
nap a színházban és a piros szitilap 
még mindig elégséges ahhoz, hogy 
telt házat csináljon. Magáról a darab­
ról igazán felesleges is talán meg­

emlékeznünk. Nem nagyon ércdzmli 
meg, hogy kritikát pazaroljunk reá A 
szokott tranda recept szerint készült, 
amely szerint végy egy uncia szelje. 
mességet, kút uncia komikumot, ke 
verd össze az egészet egy csomó pi­
kantériával, végül adj hozzu drasz- 
tikumot tetszés szerint: és kész a 
francia vígjáték. Egész szolid cégek 
foglalkoznak a*, ilyen vigjátékgyár- 
tással. Váljék egészségükre, al.ik sze­
retik 1

A mi színházunk «személyzete 
azonban kitett magáért. Régóta nern 
láttunk miár olyan pompás, össze 
vágó elöadlást a színpadon, mint teg 
nap este. A féitfiszereplők közül ki­
emeljük a két uj komikust: Lévai 
Farkas Pált és Szabó Gyulát. Mind­
kettő vérbeli művész-ember, mind 
kettő méltó a komolyaob érdeklő, 
désre. Lévai is, Szab»» is nem a 
tucat jó színészek sorából valók. - 
Szive és feje van mind a ké tember­
nek. A debreczen' színház régi jobb 
idejét varázsolták elénk. Málné Gyu­
lának az Ízléstelensége éles kontrasz­
tul szolgált, finom, gondos művésze 
tűk mellett. (Figyeiméoe ajánljuk Má­
ténak, hogy színpadon van és nem 
brettlin: az olcsó hatásvadjászást a 
publikum utoljára is megutálja.

A női szereplők közül Kiss Ma- 
liska excellált. Megállapítjuk róla, 
-ogy mindenekelőtt szép nő, ( ami 
nem is olyan utolsó, tessék elhinni, 
egy színésznőnél) és hogy nagyon 
szépen beszél. Kiss Mariska ezen­
felül még művésznő is: megérezzúk 
ezt a legelső mozdulatánál, a legelső 
szavánál. A tegnapi est sikerének 
oroszlánrésze Lévai és Szabó mel­
lett az ö vé.

Az együttest Lajtnay, Szilagyi és 
Tordai Erzsi pompás játéka egészí­
tette ki. Kritikus.

színházi hírek.
Színházunk első hete. Lezajlott ad 

első hét es az uj színészek iegna-1 
gyobb része bemutatkozott a közön-1 
ségnek és 'bátran állíthatjuk, hogy 
valamennyi fény es sikert aratott. —I 
Még hátra van Wirth Sárika, ki e 
‘léten fogja az úgynevezett parádés |

I szerepét eljátszani, a Csitri cimsze- 
iepét. W'rth Sárikát oly jó hir előz-1 
re meg, hogy semmi kétségünk nem 

Ilehet aziránt, miszerint itt is nagy | 
ókért fog aratni.

Mozifeluétel
az éjszakai életből.

Szin: agy szerény, de barátságos 
kávéház.

Személyek: 2 zenész s 3 kicsi 
zenésznő.

Első felvonás: Az elmúlt éj (fo­
lyamán hangos jókedv uralkodott egy 
kicsi kávéházban. A zenészek és ze- 
nésznők álmosan oóbiskolnak reggel 
felé, egyszerre azonban az egyik ze­
nésznek kedv etámad a sok szesz 
adta virtusból botrányt csinálni. A 
íarsa, vagy jobban mondva társ­
nője csendre inti. Következik a bo 
nyodalom.

Második felvonás: A virtuskocíó 
zenész gyöngéden arcul vágja a kis 
nőt, aztán őt vágja a tükörhöz, mely 
darabokra törik. Rendőr jön A da­
rab nőse dühösen r«támad a játék 
megzavarása miatt s azt alaposan 
helybenhagyja. Másik rendőr jön. A 
eddig passzív kollégák s kolléganők 
szolidaritásba lépnek, óriási kavaró 
■Izs. Székek repülnek, valamik csal- 
tannak. Szóval a feszültség a tető 
pontra hág. A megoldás kijözairtó'..

Harmadik felvonás s Végszó : A d.- 
szes társaság végre megfékez let vén 
a rendőrség elé kerül, ahol a hűvösre 
interváltatnak

Már keringenek a hírek ma„ 
gyarországi mozgósítási rende­
letekről. Mi mindenre el lehetünk 
készülve, mert az utolsó órákig 
a legnagyobb bizonytalanságban 
hagynak bennünket a külpolitika 
titokzatossággal páncélozott hiva­
talai s még Magyarország minisz­
terelnöke sem tudja, hogy milyen 
állást foglalt el a balkáni mozgó­
sításokkal, háborús készülődésekkel 
szemben Magyarország, mint a 
monarchia egyik állama. Igyekez­
nek megnyugtató híreket szárnyra 
engedni, de ismerjük a diplomácia 
furfangos titokzatosságait és nincs 
okunk elhinni mindazt, amit költe­
nek .Azt azonban akarjuk és (kí­
vánjuk hinni, hogy a monarchia a 
béke fenntartására, a háború ki­
törésének megakadályozására tőrén 
szik. Csak az a baj, hogy a mo 
narchia alatt ebben az esetben 
csak a dinasztiát és külügyminisz­
terét, nem a két államot lehet ér­
teni. Mi, az ország, a nép, csak 
akkor számítunk, ha baj van. A baj 
mindig a miénk, az állásfoglalás 
soha.

Vidéki olvasóinkat felkérjük 
a hátralékos előfizetési dijak mi­
előbbi szives beküldésére.

A kiadóhivatal.

Medeen és * legjobb

Vi liamosí

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,*
üzleti telefon 168

gyári telefon 816

Tanuló felvétetik.

HÍREK.

Háború elölt állunk.
Háborús világot élünk, bár nem 

ég még a tető fejünk felett. És ha 
tűz lesz, akkor sem a mi házunk 
fog égni, hanem a másé. A kár 
és veszedelem mégis bennünket le 
nyeget a legjobban, minket, akik 
nyomorgunk és örülünk, hogy élni 
tudunk. Mi a nagyhatalmi állás­
nak csak azt az átkát érezzük 
hasznunk nincsen ebből semmi. A 
nalkáni tűzfészek lappangó para­
zsa készül lángralobbani s nekünk 
kell reszketnünk attól a veszede­
lemtől, amely éppen a koldusbotra 
juttathat.

A monarchia diplomatái azt hír 
lelik, hogy mindent elkövettek a 
béke érdekében és elfognak kü 
velnj most is. Ez az, amit nekünk, 
a néppel és az országokkal közöl­
nek a nagy eseményekből s csak 
annyit tesznek hozzá, hogy ko­
moly a helyzet. Ránk hivatkoznak 
a diplomáciai tárgyalásokon, a mi 
erőnkkel fenyegetnek idegeneket, a 
pénzünkre és a mi bőrünkreliir- 
detnek békét és háborút s nekünk 
annyi közünk van az egész dolog­
hoz, hogy egy szép napon — most 
nincsen kizárva ez az eset — be_ 
állítanak egy európai nagy háború 
tűzvonalába.

Vasárnapi istentiszteletek. Hol- 
.nap, vasárnap a református templo- 
mokabn a következő sorrendben tar­
tatnak meg az istentiszteletek: A 
Nagytemplomban prédikál K. Tóth 
Kálmán lelkész, Kőtemplomban 9 óra 
kor Hajdú Gyula segéd-lelkész, 11 
órakor Szele György lelkész, Kos- 
suth-utcai templomban G. Szabó 
Gábor s.-lelkész, az Ispotály tem­
plomban Demeter Gyula s.-lelkész. a 
városi szegényházban Hajdú Zsig. 
mond püspöki titkár, a Csapókerti 
imaházban Kovács János valiásokt. 
leik., a Homokkerti imaházban Qrosz 
Kálmán hittanhallgató prédikál.

- A tfizoltó-nap. E hónap 
12-14. napjain fog eldőlni, 
hogy a közeljövőben létesülhet- 
e a magyar tűzoltó othon. A 
tűzoltóságok életrevajósága, 
ügyessége s a nagyközönség 
buzgó támogatása ezeken a 
napokon vagy megteremti azt 
az anyagi sikert, amelynek 
alapján a a”tűzoltó-otthon falai 
felépülnek, vagy mint sok élet­
revaló, de szunnyadó eszme - 
akár még évtizedekig is csak 
áimodoSni kell annak megva­
lósulásáról. Arról van ugyanis 
szó, hogy az idén írendezendő 
második tüzoltőnap egyúttal az 
utolsó is nem csak a |belügy­
miniszteri leirat értelmében, de 
az utolsó gyűjtést rendező 
Magyar Országos Tűzoltó 
Szövettség akarata szerint is, 
mert a szövettség jól tudja,hogy 
a közönség támogatásával 
visszaélni, aztvégletekigfokozni 
nem lehet. A magyar hölgyek 
meg ne alkotnák a tüzoltőnap 
sölgybizottságát, hogy gyűjté­
sükkel biztosítsák a nap sikerét.
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— Halálozások. A mai nap folya­
mán a következő halálozások történ­
tek: Harmalny Jánosné rk. 81 éves, 
Nemes Anna rk. f hónapos, ’Xos- 
tyél Trigyes rk. 64 éves,

— Debreczeni Menetrend. Meg­
emlékeztünk már ártól a nagy értékű 
s nagy hasznú füzetről, amelyet <-Deb 
leczeni Menetrend» elmén a Holliman 
és Kronovitz cég bocsátott ki és a 
mely az összes Deoreczent érintő, 
vagy ide csatlakozó vonatok indu­
lási és érkezési idejét közli. Ezt a 
rendkívül értékes munkát most bo 
csatolta a közönség rendelkezésére 
2 cég s a «Debreczeni Menetrend» 
már minden dohlánytőzsdében 20 fii. 
létért kapható.

— Magyar mérnökök Boszniában.
A bosnyák országos kormánynál több 
mérnöki állast nyerhetnek el képzett 
magyar fiatalemberek. Akin a ked­
vező teltételek mellett hajlandók a 
bosnyák szolgálatba lépni, sürgősen 
lorduljanak a Magyar Bosnyák Gaz­
dasági Központ igazgatós -gához. — 
Ennek megbízásából Debreczenben 
Balkányi Béla ad bővebb felvilágosí­
tást. (József kir. herceg-u. 19.)

— Globint veszek! Ez a legjobb 
cs legfinomabb cipőkrém, amelyet az 
íijabb Fritz Schulz betéti társaság 
Aussig a/E. gyárt. Minden bőrt ra­
gyogóvá varázsol a Globin, a közön­
séges csizmát éppen úgy, mint a leg­
finomabb sevro cipőt. A Globin pá­
ratlan a maga nemében, semmiféle 
mát bőrtisztitó szerhez nem hason­
lítható. A Globin-nak fáradtság nél­
kül rompás fényt adunk a lábbelinek, 
amely fény még esőben is megma­
rad. A Globin nem oiszkitja a nad­
rágot, vagy a szoknyát. A Glooin 
savak és egyéb ártalmas anyagok nél 
kül készül, annál több zsiradék van 
benne, amelyek a bőrt erősítik és a 
bőr törését megakadályozzák. Száz 
szónak egy a vége: a Glooin felül­
múl minden más cipöfénymázt és az 
egész világon használatos. Mindenütt 
kapható nagy dooozokban. Kérjünk

— Állami soífőr tanoflyam Buda­
pesten. A gépjárművezetőket kiképző 
tanfolyam, mely a m. kv. oelügymi- 
niszterium fennhatósága alatt áll, f. 
évi oktöoer 7-től november 25ig tart 
harmadik tantolyamot. Jelentkezni, il­
letve a felvétel iránt kérvényt oe- 
nyujtani 1912. október hó 5-ig le 
hét a tanfolyam helyiségéoen, (Buda­
pest X. kér., Százados-u. 14. sz. a., 
a fővárosi kenyérgyár mellett) levő 
gondnoki irodán an, d. u. 5—7 óra 
között, minden szerdán és szombaton 
Behatási dij 20 kor., tandíj 200 kor., 
vizsgálati dij 20 kor. és azoknak, 
kik a fémipari szakoan vagy szere­
lésben járatlanok, műhely előkészítő 
dija 50 korona. A oeiratási és tandíj 
a folyamodvány benyújtása előtt a 
gondnoktól nyert postatalvérkpénzt&ri 
lappal fizetendő. Az érdeklődőknek 
levélbeli megkeresésre tájékoztatót 
küld a gondnoki iroda.

Tito Vámospércsen. Vesezdel- 
mes tűz volt ma délelőtt fél 1 2 óra­
kor Vámospércsen, amint onnan tcle- 
onon értesítettek bennünket Nagy 

Imre gazdáklod'ó Vig-utcai háza gyu­
lád! ki s a tűz a padláson iel- 
hálmozott gyúlékony anyag lángra- 
iobbanása révén úgy elhata]mosodott, 
hogy a tüzet nem lehetett elfojtani. 
A ház porröi égett. A tűz, amint az 
eddigi vizsg^at megáillapitotta, va­
lószínűleg a kenyérsütés alkalmival 
keletkezett. A kár, amely bLiositás 
révén megtérül, 2000 korona.

Rablótámadás az országúton.
Vakmerő ráb ló támadás történt a Nád 
udvar felé vezető országúton, ame 
Igen egy napszámos vá támadt az öt 
munkába fogadó gazdeemberre, leié 
perte s aztáii mindenéből kifosztva 
ott hagyta az országúton. Az eset 
részletei a következők: T. Nagy 
Alihály nádudvari gazdálkodó tegnap 
előtt bejött Debreczenbe, hogy nap­
számost fogadjon. Tóth István mun- 
k "st meg is fogadta, aztán együtt 
elindultak Nádudvar relé, ütközően 

határozottan Fritz Schulz-féle Glooint betérve egy utszéli csárdába is. A 
és ne üljünk fel értéktelen utánzatok- mint ketten bandukolva folytatták ut- 
nak- íjukat, Tóth István a nyugodtan lia-

— Dr, Benedek János jelölése — ! ladó gazdát megtámadta, hosszas dü- 
A Dudapesti ügyvédi kamara oktö- lakodás után a földre teperte s az 
•bér 27-iki közgyűlésén tölti be a után pénzét, tarisznyáját, bicskáját, 
titkári állást, amelyre a munkapárti szóval minden elvihető évtékescoL 
Erdélyi Sándorral szemben a túl- tárgyát elrabolva, elmenekült A ren- 
nyomó többségben levő radikális de-, dörség ma elfogta a vakmerő nap-
mokratikus és szabadelvű ügyvédség 
jelöltje: dr. Benedek János ország­
gyűlési képviselő. A Benedek-párt for 
máiisan vasárnap délelőtt tizenegy 
árakor alakul meg az ügyvédi kör­
ben tartandó értekezletén. A kamara 
legutóbbi közgyűlésének lefolyása, a 
mikor úgyszólván teljes egyértelmű- 
béggel pálcát törtek a kormány tör­
vénytelenségei fölött, biztató követ 
keztcsét enged vonni aziránt, hogy a 
'kamara titkári állására Benedeket meg 
választják.

— Uj sportláp. Nagyszaoasu s gaz­
dag programmot ígérő sportláp je­
leni meg Nagyváradon L. Kováén 
Béla szerkesztésében, «Kcíeimagyar- 
orszpgi Sport» címmel. Az újság fel­
öleli egész Keietmagyarország sport­
iá1 s pontos nireket közöl élvezetes 
nyelven minden sporteseményről. Az 
11 j sportlapot, mely minden bét.őri és 
pénteken megjelenik, ajánljuk a sport- 
kedvelcMjözöuséf^zive^ig^elmécin

számost, akit kiuallgalíasa után az 
ügyészségnek adott át, ano! vizsg'á- 
'ati logságoa nelyeztek.

— Ma és a következő napokon a
Magyar Király-klávéházban Vágó Va­
léria k. a., országos zeneakadémiát 
végzett hegedümüvésznő zeneestélyt 
tart. Számos líátogatást kér: Beke 
Emil karmester.

— B’ztos gyógyhatás. Mindazok, 
kik rossz emésztés vagy székreke­
dés következtében felfúvódásban, fő­
fájásban, étvágyhiányban vagy egyéb 
bajokban szenvednek, a valódi «Moll- 
féle seMlitz porok* iiasználata által 
biztos gyógyhatúst érnek el. Egy do­
boz ára 2 korona. Szétküldés naponta 
utánvéttel Moll Ä. gyógyszerész cs. 
és kir. udvari szállítótól, Bécs, 1., 
Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszer­
tárakban határozottan Moll A. ké­
szítménye, az ő jelvényével és alá­
írásával kérendő.

— Október 6. a Kollégiumban
debreczeni reí. 'főiskola ifjúsága kép­
viseletében a Magyar Irodalmi ön­
képző Társasig ma délután 5 őre­
kor a Kollégium dísztermében gyász 
ünnepélyt rendez, melyre Debreczen 
város hazafias közönségét ez utó; 
tisztelettel meghívja. — Műsor • 1 
Gyászének, Silchertől. Eld&dja a fő­
iskolai kántus M,ácsalj Sándor tanai 
vezetésével. 2. Megnyitó beszéd. — 

artja: Kolozsváry Kiss László hit­
tanhallgató, a «M. I Ö. T.» cl 
riöke. 5. Alkalmi óda Szavalja 
Gönczy Sándor hittanhallgatö. 4. Ün­
nep ibeszéd. Tartja: Rugoníalvy Kis 
istván bölcsészeti akadémiai tanár, 
«M. T. ö. r.» felügyelő tanára. 5. 
«Mi a haza?» Ábrányi Emiltől. 
Szavalja: Fülöp Ferencz hittanhali- 
gatb. 6. Hymus, Erkel Ferencztől,— 
énekli a főiskolai kénlus Mácsay 
Sándor tanár vezetésével.

— Rejtélyes ékszerek A szilágy 
somlyói rendőrs g tegnap egy gya­
nús embert fogo t el, aki a város­
ban nagy lábon élt és szórta a 
oénzt. Kihallgatásakor kitűnt, hogy 
az illető Farkas Márton 26 éves 
kalandor, aki az egész világot be­
járta. A rendőrség szállóbeli laká­
sán házkutatást tartott, mely meg­
lepő eredménnyel járt. Holmija kö­
zött rengeteg sok ékszert találtak, 
melyeket a szakértők 10,800 koro 
nára becsültek. Farkast kihallgat­
ták az ékszerek eredetére vonatko­
zólag. A szélhámos az: állítja, hogy 
azokat az idén nyáron Osztendé- 
beii vette ismeretlen emberektől A 
nvomozás adatai szerint Bécsben, 
Baselban, Zürichben, Berlinben, 
Osztendében járt és sokat költött. 
1911-ben lopás büntette miatt g 
havi börtönre volt Ítélve. Nem le­
lketlen, hogy a drágaságok az 
ugyanakkor Taxis hercegnétől el 
opott ékszerek közül valók.

— A Nemzcü-kávéházban (vasút­
tal szemben) ma és minden este női 
zenekar hangversenyez.

Íz iskolák
a gpraiEtezanatóriuiaétt.

A magyar gyermekvédelemnek or­
szágosan fontos ügyét szolgálja a 
gróf Zichy János vallás- es közok 
tatásügyi miniszter kormányzata alatt 
álló Zsófia Gyermekszan alóli um Egy­
let, amely a Balalonalmádi-i Zsófia 
Gyermekszan atóriumb an a senyvedő, 
szegény iskolaköteles kisdedek ápo­
lását annyi áldozatkészséggel végzi. 
De az első magyar gyei nicks/analj- 
rium csak elenyésző kis töredéket ké­
pes az ápolásra szorulóknak befo­
gadni, miért is grör Zichy János köz- 
oktatásügyi miniszter már seudclkc- 
zett az almádii intézet kellő kibőví­
tése iránt s egy újabb pavilion fel­
építése a jövő szezonra eszközöltetni 
is fog, azonkívül a budai központi 
gyűjtő gyermekkórház mielöooi meg 
építését is megkezdte a Rózsadomb 
egy szép fekvésű nagy lelkén.

Ezen magasztos feladatok érdeké, 
oen fordul most a gyermekszanat -

rium kormányzósága segítségért a 
nemzet mniden hü és önzetlen mun­
kásaihoz: a nemzet oktatóihoz.

A vallás- és közoktatásügyi minisz 
tér ugyanis, minthogy a gyermekek 
egészségügyének lelkarolása olyan fel 
adat, amelynek megoldására az ál­
lamnak s a társadalomnak karöltve 
kell táradoznia és minthogy a szc- 
génysorsu beteg gyermekek íelsegi- 
tésének ügye a tanuló iijuság leiké­
hez is közelebb áll, engedélyt adott 
arra, hogy a tanulóiijuság a gyermek 
szanatórium érdekében gyűjtést esz­
közölhessen.

Ezúton is azzal a kérelemmel lor­
dul a Gyermekszanatórium kormány­
zósága a közönséghez és főleg a ta­
nulóifjúsághoz, hogy néhány fillérrel 
a második gyermekszanatórium léte­
sítéséhez is hozzájáruljanak. A gyűj­
tött összeg feltüntetésére szolgáló 
iveket a tanintézetek tanárai és taní­
tóitól lehet átvenni és ugyancsak az 
iskolákhoz kell a begyűjtött összege­
ket átszolgáltatni. Minden fillér, a 
melylyel a gyermek-szanatóriumot 
szolgálja, örömet és íáldsát tog fa­
kasztani, mert nincs a világon ir­
galmasság szebb és meghatobb, mint 
amely a szegény gyermekek ágya fölé 
hajlik!

Felkérjük tehát a tanulóifjúságot, 
hogy a legmelegebb érdeklődéssel tá­
mogassák a Gyermekszanatorium ve­
zetőinek törekvését, hogy a gyermek­
szanatóriumi gyűjtés minél jelenté­
kenyebb legyen, hogy a magyar gyér 
mekvédelem legújabb vara, a Zsófia 
Központi Gyermekkórház is felépül­
hessen.

FlgyeA—enhefiiik alva* 
sóiul—*, hány 
és neianlemiaroü

esekis Hw*míÍe 
nyugtatott 

aon na tájára fizethetők. - 
IBáekénA történt fiatét- 
mÓMMhatnem ismerőnk el-

A szerkesitésért felelős Voith György

Világos, Soutierain helyiség
Öarabos-uteza 7. sz. alatt XMLIftSm..1. kiadé.

V \V
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Hasas Hina-bor.
Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki- \ 

állításon.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel, j
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és \ 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- j 

erősítő és vérjavitószer. ;
7000-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALI.Ó cs. kir. udvari szállító 

Tríeszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Ve L. üvegek­
ben 2'60 Korona 1 L. üvegekben 4-8Ó K.aMuu.ftwy/.Kt'' ■»-^c.»>fcVi>il,|||>|T—
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I
EI arscu

fordulj on 
minden ér­

deklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendűi 
fajtiszta, anyayr*.

Gyáimölcsfacsemeték
■ étényfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerftésnö 

vények, bogyógytimölcsök stb.

SZŐLOQLT^ÁEYOK
felsßronitili át-u) európai és amerikai sima 

gyökeres wesaztik. Oktató disz- 
árjegyzék kivárásaira ingyen.

I SQH$HNB3Baa HaBMSffÄFSfflBlBBHNäMMBaaai*

Első éragyár HÄMS SCO íi FIÁD»
Cs. és kir. udv. szállító Brüx No. 2135. 
(Csehország) csakis megbízható órákat 
küld 3 évi írásbeli jótállás mellett Roskopi 
rendszerű patent óra nickel-lánccal, füg­
gelékkel és bőrtokkal K 4 20 Svájci ere­
deti Roskopf rendszerű patent óra K 5 
Regisztrált „Adler“ Roskopf nikkel anker 
remontoir óra E 7 Nikkel remontoir óra 
„Fantasie“ E 7 50 Ezüst remontoir óra 
„Gloria mü“ nyitott E840 Ugyanaz kettős 

fedéllel E12 50
¥ersesiy»s éfepe&ztő- és faliórák*
Nr. 3946 versenyébresztő amerikai 
rendszer szerint, minden fekvésben 
jár, pontosan szabályozva és répa- 
szálva darabonként K 2 90 3 dr.
K 8 éjjel világitó számlappal K3 30 
3 drfe. K 9. Dupla harang ébresztő 
E 3.80 éjjel világító K4 20 Konyha- 
ó;(gömbölyű) K 3 20 Kakuk óra 
K 7.50,3.50 és fel,ebb. Toronyharang 
ébresztő E 7.80 éjjel világitó K 8 40 
Ingaóra k 8.50 — 10 8 és feljebb.
Nincs rizikókic evélés megengedve 
vagy pénz vissza. Szétküldés köz­
vetlen magánosoknak utánvéttel, 
vagy e őzetesfizetés mellett. Főkatalogus 400 ábrával kérésre 

mindenkinek ingyen és bermentve.
KÉtldés utánvéttel, vagy előrefizetés mellett! 
fiSmcs koczkázat! Kicserélés megengedve, vagy a 

pénz! vissza

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
J&L Am fi s& 1. ^ Cs a p 6 - u 6. Telefon 15.

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi 

görcsér harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és villanygépck a iegmegb zlia- 
tóbb minőségben csakis

AUpittatott FISCHER PÉTBE ÉS TÁRSA Részv.-Társ elégné?
Budapest, iV., Kossuth Lajos-uícxa 6. szám r:;e ez- 

T . r h6tök be. Most jelent mag legújabb képes árjegyzéket ki-
ltlefon »»*• vanília bérmentve lit. Marta mellett azonnal küldjük.

fe -

v 1w ■
v,'<

Vízvezeték 



0 I DEB BBCZEW OKTÓBER 5.7 .

HIDVÉGER ANTAL
bank és váltóüzlete

Debreczen, Beák Ferencz-u. 13. sz. . ... ■
telefon 416. bankügyletekkel

Á Főtér legszebb részén
modern portállal báré

üzlethelyiség
ki^td

Ml Äm, WÄ. WF#

Czim a kiadóhivatalban

Hirdetés.
A debreczeni református 

egyház bérházában kissebb, na­
gyobb lakás még bérelhető 
lévén,felhivatnak az érdeklődők 
hogy a lakásokra vonatkozólag 
ajánlataikat 10°/o-tóli bánmpénz 
letételével mielőbb annyival 
inkább adják be, mert "meg­
történhetik, mint már több Ízben 
meg is töJtént, hogy az ágálok 
választót; lakást más bérli ki 
előbb.

Felvilágosítások HÓdy Béla 
leAéltárnoknál az egyház hiva­
talában, Tóth István építésznél 
az építési irodában Egyház-tér 
9 és Márton Imre ügyvédnél 
Piacz-u. 44. szám a. kaphatók.

A boltok is el lesznek látva 
8—10 nap alatt vasportáléval: 
tehát ezekre vonatkozólag is 
elfogadtatnak az ajánlatok.
Debreczen, 1912 év okt. 5-én.

Dicsőít József Kovács József.
lelkészelnök. polgármester,

j KASZBÁLIOK!í! Szaggatás, fejfájás, 
j oldslnTtlalai, hát- ps derókíájdal- 
; mák ellen Br Borovsüky-í.eie most 

már kellemes szaga

jBOROLINT
j Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
! Mosakodásra : szépítő és a legjobb 
j fertőtlenítő

Boroüii-szappant.
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cukorkát.
Ára 20 és 40 fillér. 

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégekné! : BATÁRY jM- 
RK, HARSÁNY! LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MI HALOVI TS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DRŐGUE- 

RIÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE­
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfa!ván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ M(KC-A kereske­

désében.
ViKontelérusitók kerestetnek ! — 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda­
pest, II. Margit-rakpart 45. siám.

<aútir>ai)D Testvérek
kőszénbányái

Budapest, V , Béla-utca 6. szm.
Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 

diószén szoba- és konyhafütésre.
Ostra-i-dombran, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Ostrau mosott finom és durvaszerü 
kovácsszén.

Drentovai s én ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Osírau-dombraui pirszén öntöde és 
szivógáz célokra.

Ostraui kőszén brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz ,,Király“-bányai 
1, 3 és 6 kilogrammos brikett,
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ „ 2 — „
Férfi gallérok . . . . „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „
Selyem sálck minden elfogadható

árért.
Tisztelettel Löwenheim Alberti

Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szüksége 

van vászon, aszaileriiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásfTlóst eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób- 
oan eszközöltetnek.

Levélbélyegekbec is lehet az apró- 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
lrrdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Különbejáratu utcai bútorozott szoba 
kiadó Simonffy-utca 54. sz.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ha címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55-ös 
postahivatalba „Universium“ 
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Uiléeee

Nyomfcatványokti
olcsón késxtt

MOROVITZ-NVOMDA 
ifkjr'V Dnraboe-

B0VVMtoa 7'Sí'

Vsr-uica 7. sz. házban egy külön be­
járatú udvari outorozott szoba 
azonnal kiadó özv. Roser,íeldrie- 
nál.

EGY bútorozott szoba Csapó-utaa 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

ŐSZI BARACKOT befőzésre, posta- 
kosaranként 5— korona, csemege- 
szőlőt 3'50, lekvárszilvái, császár­
koriét, ugorkát, paprikát, paradi 
csomot 2-40, mázsánként 16 — 
kor. Szabó, Csongrádról.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér róesa* jeligére.

Kissebb kölünbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház­
tulajdonosnál.

BÚTOROKAT kenyhaberendezése 
két' raktáron tart Bálint József 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

KIADÓ C-apó-utca 93. szánni ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérén.

Azonnali belépőére és állaadó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és beli űzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címein: Beaedekfy Béla 
kefekfKő master, Síi bah, Baí^y- 
megye.

Lépcsőházi különbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Tisutviseföhelr ajánlkozik egu több 
nyelvet beszélő úrasszony, irodai 
teendőkben és gépírásban jtirtas. 
Chn a kiadóban.
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Grand jri i 1^1 ““““tüüii Nagy Budapesti —
linTn Is irPilM mi ri CTtU.ÖOÄ Iir Zsigmond-utcza 38-40.
HOTELäJfO^S JOF 11 1/ Ü&MáJJ Teie on iso as.
a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda MT ZS8 szobiul
— —— .......... —■—— - ———=——.—.... " salgó-, iró-szobák stb.

Elsőrangú étierem és hávaház. SWi
Penziórendsrer is. Kereskedelmi utazók és íőrdözőknek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autojáralok.
Villamos közlekedés minden irányban. — Mérsékelt polgári árak. Szives pártfogást kér Pallai fißiltSSj
Úri és női fodrász a házban. igazgató tulajdonos.

8BL, yy'&Rft.
:: it-k ;.‘3MsUi

BIP»

-S E I DLI-TZ-POR-l

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. j

A Moll A.-iélc SEIDL1TZ-POROK tartós gyógyhatásat 
a legmakacsabb GYOMOR- cs ALTEST-IiÁNTALMAK, jj 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, majbántalom, j 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NÓI { 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles hnziszernek évtizedek óta jj 

mindig nagyobb elterjedést szerzett. i
Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona, j: 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek. jj

F 1 LE

MOLL'S ? 
. frauzhffi.'iBhiA i

uw« 6 «le ;

mTo"

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti lel é* 
a Moll-féle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapitó bcdörzsölésiször "
köszvény, csuz cs a meg" 
hűlés egyéb következményei" 
nil legismei tebb nepszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

BJoll-féle ggermeí^-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
cs ápolására úgy gyermekek, mint leinőttek számára.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fill.
.Minden darab gyevmaii-aeappan Moll A.-fele v»d- 

jegvgyel van ellátva,
Fii-Szétküldés :

MOLL Ä. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
tatjeaitetnek. A raktárakban tasék határozottan Moll A 
aláírásával ás vod’ogyévai ellátott készítményeket kérni,

a *,ára^ü hölgyek líghEdstncebb szépítOszefs J
a FŐLDES-féle

MÄRG1T-G RÉME
Éten kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
•zerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-ssépitő és finomító- A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás mely valóban megleső, győri és 
hintés- A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
íiár az alatt eltűnnek ráncok, redók, mp 
lók, majfoltok és Mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Margit-cróme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
iatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kspbaté az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
His/fH-s»ppan 70 fii. Margit psder 1 K. 20! 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES jRMlEX gyógyszerész, AKAD
KAPHAT®! Debreeeenb.n Balázs Ödiin, Giós-x N«({y I 
!' r©.c, Jósa és J.ii d—Wihxlov:». Jenó, Mawtnn.r I 
Atfr*á, Mmkk, l.éeeló, Tóth Bél« H-Sxoboielóx 
..twbeo Zwfp-.nd M.-Bdar.oiméeySen Sh-cscy flKóor j 

gvógy térek ban.
•TW————IBM »ni

OH JSJ ! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG 
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EOüEFB Iföellpasztillái

ÉLJEN I

.0

az étvágyai nem rontják és kitűnő ízűek.
Próbadoboz 50 fii.
Doboza I és 2 K.

Megfojt ez az átkozod 
köhögés. Egger-mellpasztftla csakhamar j 

meggyógyított !Kapható gyógytárakban és drogériákban.
Fd« és szétküldést raktár: Dr EGGER LEÓ és EGGER I Budapest, VI -Révai n 12.
Kapható Qebreczenben s Arányi Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Ferencz, Harsány! 
Lajos, Kócziá n Dezső, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihálovits Jenő, Reichard Sándor, 
Sághy Ferencz, Steiner Manó, Tóth Béla gyógyszertárakban, Jósa és Jóna Központi drugériákban

Ludeser János
vmvamesmar 0 rrSl, mÍB®re csipke 

k míd&rn mote
(V.-tTosház épület) 

lealag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi

harisnya és

párisi újdonságokban.

1433.
1912. v. k. sz.

Kartétel* kívül. 
MEZŐ ÁRMIN

ápületfa, deszka és cserépkereskedése
Wessetégyi»tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)
Küi’leäen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét 
nállam szerezze be.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 1912 V.— 

2729/1 számú végzése folytán közhírré tétetik 
miszerint Áron Miksa részére debreczeni lakostól 
100 kor. tőke, ennek 1911. év november hó 15. 
napjától számítandó 5% kamatai és az eddig 
összesen 57 kor. 46 fill, perköltség erejéig 
1912 évi julius hó 18-án biróilag felülfoglalt 
és 278 koronára becsült bútorok, és gramophon 
ingóságok 1912. évi október hó 7-tkén d. e 
12 érakor kezdetét veendő és Debreczenben 
Czeizing-telep 4. számú háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés melett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon 
foglaltatok részére, kik már jogerős végre­
hajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. augusztus 30-án.

Oláh Géza,
bírói kiküldött.

’•V

I A Debreczeni j
bútor készíti asztalosok árucsarnois
I szövetkezet«

mini az országos központi hitelszövetkezet tagla.

Telfon 129. Telefon 129.

Hunyedi-utcze 17—19. szám.
Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség 

figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, hol 
Bebrecen első miasztalosainak ii kárpito­
sainak terméket a legmérsekeltebb szabott) 
árban áll a nagyérdemű közönség (reidel- 

I kezesére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok dijta- 

j lan. A rendelt avagy raktárból megvett bú­
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál­
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételek.

Nyomatott Zorovit7~Htómnd' könyvnyomdá;ábar1 Debrecen, barabov-^r^'f^'^^^zédőiépefl láMBWfcJMÜ
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